

# 女生妇女节休假半天 被指旷工遭辞

## 法院判决国定假日休假不应记旷工 单位被判赔18万余元

□法治报记者 陈颖婷

因为在三八妇女节休假了半天，90后女生冰冰（化名）被单位记了旷工，并最终被炒了鱿鱼。此后，冰冰的老东家将她告上了法院，请求判令公司解约合法，无需支付给冰冰赔偿金。近日，法院对此案作出了一审判决，根据相关规定，认定妇女节（3月8日），妇女放假半天。故公司对冰冰在妇女节当天提前请假离开公司的行为记旷工有所不当，公司解约违法，判令其赔偿冰冰18万余元。

### 妇女节休假被指旷工

冰冰与老东家——上海某科技公司的纠纷源于2022年3月8日的一次休假行为。公司表示，冰冰是公司的财务，2015年入职公司，2021年1月1日起为无固定期限劳动合同。冰冰的工作时间为每周做五天二，早上9:30到晚上18:00，午休时间为12:00至13:00。公司以指纹打卡及钉钉打卡实施考勤。

公司表示，2022年3月8日下午冰冰请假未获批准的情况下，擅自离岗，并在公

司群里@公司所有人员发布公司放假半天的谣言，导致公司全体员工人心浮动，记大过一次。同年3月11日下午，冰冰在其请假未获批准的前提下，擅自离岗并最终未返岗工作。虽然冰冰称其是请病假，但其提供的核酸检测记录和核酸发票是不足以证明其看病的事实，故冰冰的此次行为应认定其旷工一次。鉴于冰冰在2022年度内已累计2次旷工，根据《员工手册》规定，公司有权予以开除处理，并无需向冰冰支付解除劳动合同赔偿金。同时，冰冰的本职工作存在严重失职，给公司造成重大损失。冰冰作为公司的财务，其本职工作是负责收集和整理财务数据、制作公司的财务报表以及向相关政府机构提供对应的正确的财务报表和信息。然而，2021年度的财务报表，经会计师事务所审计数据存在重大错误且明显不符合要求，导致公司无法通过审计，且冰冰将相关错误报表数据提交至税务机关的网站，亦造成公司重大损失。

### 员工称旷工不实

冰冰则表示，公司历来有三八妇女节全体女性员工放假的规定，2022年3月8日

下午1点前，其余女性员工悉数离开公司，公司当天并未提前告知冰冰不符合假期申请标准。冰冰提交妇女节请假半天的手续，于下午3点左右打卡离开公司后，公司审批拒绝请假单，冰冰为核实公司是否有假期安排，在请假单评论区点名公司总经理、人事及部门员工，未得到回复。公司的最后一条审批意见，没有否认假期安排，拒绝原因是她有大量工作未完成，要挟她必须16点前返岗否则视为旷工处理。该观点与公司于次日发布的记大过处罚相矛盾。假期属实并非谣言。

至于3月11日，冰冰认为她提供了挂号交费单及检验报告单，公司没有正当理由不批准冰冰的病假。公司出具的辞退通知书、处罚公告、惩罚单等内容矛盾，且所列员工手册条款与员工手册规定不相符。公司提交的全部证据均不足以证实她存在两次通告所载明的处罚事由。且员工手册本身对早退、迟到、视为旷工的情况存在重复处罚，对同一种行为有两种处罚结果，故应认定公司对她进行两次记大过处分的事实依据不足且程序违法，两次记大过处分不应对她发生效力。冰冰认为自己已履行劳动义务、请假手续且病假属实。公司以她一年内发生两次违反公司规章制度记大过处分条款为由，作出与她解除劳动关系的行为显系违

法解除。另，解除理由应以向员工送达的辞退通知书内容为限，公司所述冰冰工作失职也不成立。综上，冰冰不同意公司诉请。

### 法院认定休假合理 解约违法

法院审理后认为，公司因冰冰2022年3月8日在钉钉系统发表不当言论记大过1次，以及2022年3月8日下午、2022年3月11日下午请假未获批准2次旷工的行为记大过1次，累计2次记大过为由解除与冰冰之间的劳动合同。然而，其中所涉2022年3月8日下午事宜，法院认为，根据《全国年节及纪念日放假办法（2013修订）》第三条规定，部分公民放假的节日及纪念日：妇女节（3月8日），妇女放假半天。故公司就冰冰当日下午提前请假离开公司的行为，记旷工，有所不当。因而，公司据此以解除劳动合同的2次记大过不成立。解除理由应以向员工送达的辞退通知书内容为限，故公司所述冰冰工作失职事宜不属于本案解除事由。据此，公司解除冰冰劳动合同之行为欠妥，故公司诉请无需支付冰冰赔偿金185900元之请求，法院不予支持。

最终法院判决公司支付冰冰赔偿金185900元。

# 员工拾得邻居钥匙开门行窃 上班异常被老板察觉劝自首

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 员工林家发在自家门口捡到一把邻居掉落的钥匙，未及时归还，甚至伺机开门窃走财物藏于家中。上班时林坐立不安被公司老板察觉，询问下道出实情。90后老板随即劝其自首，陪同其至被害人家中归还所有赃物，并原地等待民警到达。近日，经青浦区人民检察院提起公诉，法院以盗窃罪判处其有期徒刑1年3个月，缓刑1年6个月，并处罚金1万元。

2022年11月，林家发下班回家，在自己家门口捡到一把钥匙。他记得这把钥匙的样子是隔壁邻居的，但却并未及时归还，而是藏在自己家中。

一直至12月10日，出于贪念，半夜11时许得知邻居家无人的情况下，林家发拿着钥匙打开了邻居房门，进入后窃走14000余元现金及数枚玉器、金器首饰，藏匿于自己家中。

回家后的林家发心中惶恐，他并不敢将窃盗所得花销出去或倒卖。12月12日，他内心实在不安，上班时心神恍惚，被90后创业老板宋正端察觉。在老板的关心询问下，林家发这才说出了自己盗窃的实情。

听到后宋正端立刻告诉林家发：“我

劝你赶快投案自首，说不定还能减轻刑罚。”林家发瑟瑟发抖说自己是“头脑发热，现在非常害怕”。但宋正端鼓励他：“我陪你一起去把东西还给你的邻居，没事的，别担心。”

随后，宋正端立刻带着林家发找到被害邻居，邻居非常惊讶，虽然收下了失窃物品，但依然表示需要报警。宋正端陪同林家发等在原地直至警方到来。

青浦检察院审查认为，林家发确实以非法占有为目的，入户窃取他人财物，总价值达26000余元，其行为已触犯《刑法》。但林家发主动投案自首，如实供述罪行，认罪认罚，根据《刑法》可以减轻处罚。经起诉，法院审理后作出如上判决。

此外，检察官还对其诫勉：“在回到社区后，应当遵守法律法规，服从监督管理，接受教育，完成公益劳动，做一名对社会有益的公民。”林家发连连承诺“一定会做到”。

检察官也提醒广大群众，在发现身边人有犯罪行为时，应当冷静处理，及时规劝。通过合理的法律途径对其进行帮助。这既是为了防止更大的社会危害性，也是对朋友亲友负责。

（文中人物均为化名）

# 男友生意亏本 女友靠网恋骗钱回本

## 因诈骗罪获刑6个月 缓刑1年

□记者 陈友敏 通讯员 金玮菁

本报讯 黄女士因男友生意亏本，竟想到用另一个身份与同学网恋，编造各种理由诈骗钱款。日前，经宝山区人民检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处黄女士有期徒刑6个月，缓刑1年，并处罚金1万元。

黄女士和李先生是小学同学。2022年5月时，李先生向黄女士借款周转，两人便开始联络起来。聊天中，李先生提及自己在做海鲜生意，“他经济状况一定很不错”，黄女士立即对李先生予以关注，进一步了解了得知李先生目前还是单身。想到男友做生意亏本，黄女士便动起了歪脑筋，她假意给李先生介绍“闺蜜小萱”，实则用

微信小号冒充“小萱”，网上找来美女照片与李先生“交往”。

“恋爱”过程中，两人并没有见过面，“小萱”不时向李先生索要红包，之后还编造了购买车险、交纳物业管理费、疫情隔离支出等理由，骗取了李先生1.4万余元。由于事后“小萱”一分未还，蒙在鼓里的李先生便询问黄女士，黄女士支支吾吾的反应让他心生疑虑，便前去报警。案发后，黄女士将钱款退还给李先生。

宝山检察院经审查认为，黄女士以非法占有为目的，虚构事实，骗取他人财物，数额较大，犯罪事实清楚，证据确实充分，以诈骗罪对黄女士提起公诉。日前，法院以诈骗罪判处黄女士有期徒刑6个月，缓刑1年，并处罚金1万元。

# “还俗”和尚偷寺庙5万香火钱获刑3年

□记者 夏天 通讯员 郭泰龄

本报讯 一名和尚“还俗”后，想起自己原先所在的寺庙有不少“香火钱”，于是凭着其对寺庙内布局较为熟悉，从中盗取了5万元现金。近日经松江区人民检察院起诉，松江区人民法院判处被告人王某犯盗窃罪，判罚其有期徒刑3年，并处罚金5000元。

陈法师是上海市松江区一座寺庙里的僧人，2022年年底，由于寺庙财务较忙，他负责代保管寺庙里5万元现金的香火钱。他将钱款放在自己宿舍的抽屉内，不料，某天中午却发现现金不见了。陈法师意识到可能是失窃了，遂调阅宿舍门口的监控，发现当日上午有一个穿黑衣的陌生男子进入过自己的宿舍，出去的时候动作鬼鬼祟祟，衣服里好像揣着什么东西。

搞清状况的陈法师立即到公安机关报案。警方很快查清了黑衣男子王某的身份，并在他的住处将他抓获。但在王某身上，警方只搜出了1万元现金，和失主报失的金额并不相符，王某也只承认自己盗窃了这1万元。

# 制售假冒正品“荣耀手机” 男子被判刑

□记者 季张颖 通讯员 郑小宇

本报讯 在未取得商标权利人授权的情况下，收购荣耀品牌二手手机及假冒荣耀品牌的相关配件，更换并组装后再以全新正品对外销售。近日，崇明区人民法院对被告人叶某某涉嫌假冒注册商标罪一案进行公开审理并当庭宣判，法院以假冒注册商标罪判处被告人叶某某有期徒刑3年，缓刑3年，并处罚金23万元。

2021年5月至2022年2月间，被告人叶某某在未取得商标权利人授权的情况下，收购荣耀品牌的二手手机及假冒荣耀品牌的手机屏幕、手机后盖、外包装盒等相关配件，将收购来的上述二手手机进行拆卸，更换并组装相关假冒配件后再予包装，通过其经营的淘宝店铺以全新正品荣耀手机名义对外进行销售，销售金额共计40余万元。

2022年2月28日，被告人叶某某在其住处被公安机关抓获。公安机关当场查获并扣押涉案手机及屏幕、中框、后盖、包装盒等物品。经商标权利人确认，上述被查封物品均系假冒。

被告人叶某某到案后对犯罪事实供认不讳，对指控的事实、证据、罪名均无异议，

另外的4万元现金不可能不翼而飞，随后，警方排查了寺庙大门口的监控，排摸了王某的行动轨迹，发现王某在作案后来到了某家银行，并通过ATM机存入大量钱款。经再次讯问，王某终于如实供述了自己的作案过程，承认自己确实盗窃了5万元现金，并将其中的4万元存入了自己的银行卡内，剩余的1万元则随身携带，计划用于日常开销。

今年2月，该案移送松江检察院办理。讯问中，犯罪嫌疑人王某交代自己之前也是一名僧人，所以对一般寺庙内的布局结构比较熟悉，也知晓每月相对固定的日子会收到香火钱，因此选择了当日作案。在本次盗窃之前，他也曾在金山区、青浦区等多座寺庙行窃。

经审查，犯罪嫌疑人王某趁僧人宿舍内没人，潜入房间，盗走宿舍内的5万元现金，该行为已构成盗窃罪，且他有多次盗窃前科，系累犯，日前，松江检察院依法以涉嫌盗窃罪对犯罪嫌疑人王某提起公诉。最终，法院依法判处王某有期徒刑3年，并处罚金5000元。涉案的5万元香火钱也已发还寺庙。

且自愿认罪认罚。审理中，被告人叶某某退出违法所得4万元并预缴罚金23万元。

崇明法院经审理认为，被告人叶某某未经注册商标所有人许可，在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标，情节特别严重，其行为已构成假冒注册商标罪。

被告人叶某某具有坦白、自愿认罪认罚、退出违法所得、预缴全部罚金等量刑情节，综合考虑本案的事实、性质、情节，最终判处被告人叶某某有期徒刑3年，缓刑3年，并处罚金23万元。

记者获悉，崇明法院在3月末已集中审理并当庭宣判了9件侵害知识产权的刑事案件，对共计11名被告人判处刑罚。这些案件中，对部分作案时间跨度长、违法所得数额较大、在共同犯罪中作用较大的被告人判处有期徒刑8个月至3年不等刑罚，对部分犯罪情节较轻、认罪悔罪态度良好、积极退赃退赔的被告人依法宣告缓刑，充分体现宽严相济的刑事司法政策。加大对侵害知识产权犯罪的经济制裁力度，判处罚金共计115.5万元，从经济上最大程度剥夺被告人再犯能力。高度重视追赃挽损，督促被告人落实到位，促使被告人向权利人作出经济赔偿70万元，没收违法所得共计25.6万元。